TÓM TẮT LUẬN ÁN

Trong luận án tiến sĩ: “Nghiên cứu chế tạo và ứng dụng vật liệu compozit: Sợi Cacbon trên nền nhựa Polyimit.”, nghiên cứu sinh đã thực hiện việc nghiên cứu và thực nghiệm để xây dựng quy trình tổng hợp Bismaleimit - 4,4’-Diaminodiphenyl ete (BMI-DDO) đi từ anhydrit maleic & 4,4’-diamino diphenyl ete  trong dung môi axeton bằng phương pháp hóa học hai giai đoạn có sử dụng xúc tác. Sau đó, BMI-DDO được biến tính bằng các phương pháp hóa học và vật lý (phản ứng hóa học cộng Michael với 4,4’-Diaminodiphenyl metan (DDM) và phối trộn với khoáng sét hữu cơ) nhằm cải thiện khả năng gia công và các tính chất hóa lý của vật liệu compozit. Tính chất của sản phẩm và sản phẩm trung gian được đánh giá thông qua một số phương pháp nghiên cứu hiện đại như đánh giá chỉ số Axit, Phổ hồng ngoại  FTIR, Nhiễu xạ tia X - XRD, Cộng hưởng từ hạt nhân - NMR, Sắc ký gel - GPC, Phân tích nhiệt trọng lượng - TGA, Phân tích nhiệt vi sai - DSC và kính hiển vi điện tử truyền qua - TEM... Sản phẩm thu được ở dạng bột và có khả năng chịu nhiệt cao trên 480°C đối với BMI-DDO và nanocompzit cũng như trên 350°C đối với BMI-DDO biến tính, các loại vật liệu này hoàn toàn phù hợp để chế tạo vật liệu compozit cao cấp. 

Ngoài ra, luận án này cũng đề cập đến vấn đề xây dựng và cải tiến qui trình ép nóng chế tạo vật liệu compozit nền BMI-DDO và BMI-DDO biến tính với sợi cacbon. Các loại compozit này có cơ tính cao, chịu được nhiệt độ cao và có khả năng bền nhiệt tốt và có hệ số ma sát thấp, các tính chất này được kiểm chứng thông qua đánh giá các thông số về nhiệt trong phương pháp TGA đẳng nhiệt và xác định tính chất cơ lý bằng máy kéo vạn năng 8801 INSTRON. Vật liệu compozit này được sử dụng thực tế trong chế tạo thử nghiệm cặp bánh răng truyền động không cần bôi trơn và cho kết quả khả quan. Vật liệu compozit với sợi Kevla ngoài khả năng bền nhiệt cao, cơ tính cao còn có tính chất điện môi tốt đáp ứng được điều kiện để chế tạo ổ chèn (chuyển tải) cách nhiệt cho máy Brabender.

Luận án tiến sĩ đã nêu ra một số tìm tòi của nghiên cứu sinh như: Cải thiện tính chất chảy lỏng của nhựa BMI-DDO tại nhiệt độ gia công bằng việc phối trộn khoáng sét hữu cơ tạo nanocompozit tạo điều kiện gia công ép nóng các sản phẩm. Việc sử dụng thiết bị khuôn hút chân không chế tạo Prepreg cũng mang lại hiệu quả cao, qui trình gia công đơn giản và sản phẩm có tính chất cơ lý tốt hơn. Đặc biệt, phương pháp phân tích phổ XRD có thể được sử dụng như một công cụ hỗ trợ nhằm xác định thời gian dừng phản ứng, dừng biến tính cũng như đóng rắn cho BMI-DDO. Đây là những kết quả nghiên cứu có tính ứng dụng cao.
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